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Comité de suivi 
Mandat et fonctionnement

Le programme "La Science pour un développement durable" (SSD) fait suite aux premier et deuxième "Plan d’appui scientifique à une politique de développement durable" dont il conserve les objectifs généraux. Il se base sur un accord de coopération entre le gouvernement fédéral, les régions et les communautés, et aborde des problématiques partagées et complexes. Le programme favorise l’intégration des connaissances scientifiques, l’approche interdisciplinaire et la communication entre les différents acteurs concernés.
La mise en oeuvre du programme repose sur différents outils de gestion et procédures. En particulier, un comité de suivi est créé pour chaque projet de recherche. Le mandat, la composition et le fonctionnement de ce comité sont décrits ci-après.
MANDAT
Le comité de suivi du projet est un organe d’avis et d’échange. Il s’agit d’un groupe de personnes agissant sur base d’intérêts et d’attentes spécifiques. Ces « utilisateurs potentiels » des résultats intermédiaires ou finaux du projet sont également susceptibles de mettre à disposition des informations utiles au bon déroulement du projet, d‘émettre des avis, d’apporter un nouvel éclairage du contexte de la recherche et des hypothèses de travail, de proposer des pistes de valorisation...
L’échange d’informations et la coopération active entre le comité de suivi et le réseau de recherche constituent des opportunités d’apprentissage mutuel.
Les chercheurs doivent tenir compte des recommandations et/ou des suggestions du comité de suivi dans les limites des dispositions prévues au contrat (description des tâches, calendrier, etc.). En cas de divergence de points de vue entre le comité de suivi et les chercheurs, l’arbitrage incombe à l’administrateur de programme.

L’avis du comité de suivi sur la mise en oeuvre du projet est joint aux rapports d’activités et au rapport final à fournir à la Politique scientifique fédérale.

COMPOSITION

Le contrat de recherche prévoit la mise en place d’un comité de suivi composé d’au moins 5 personnes extérieures au projet, concernées par les progrès et les résultats de la recherche et compétentes dans les domaines scientifiques, techniques et/ou fonctionnels du projet. Parmi les différents types d’utilisateurs, on compte : des représentants (belges et étrangers) d’institutions publiques, d’associations, d’entreprises publiques ou privées ; des chercheurs (autres disciplines/ projets complémentaires...) ; les médias ; etc.
Dans le mois qui suit le démarrage du projet, le réseau de recherche propose une liste de membres potentiels à l’administrateur de programme. Ce dernier invite également les administrations  concernées, représentées au sein du comité d’accompagnement de programme (SSD) à faire partie du comité. L’administrateur de programme fixe la composition du comité. Avec son accord, elle peut être adaptée si nécessaire en cours de projet
Des personnes résidant hors de Belgique peuvent être membres du comité de suivi pour autant que cela soit possible sur le plan pratique. Aucun budget additionnel ne sera accordé pour couvrir les frais de transport et/ou de séjour éventuels.
FONCTIONNEMENT
Les membres du comité de suivi agissent sur base volontaire et ne sont pas rémunérés dans le cadre du projet. Ils sont invités à remplir une déclaration d’intention spécifiant leurs attentes par rapport au projet ainsi que les informations qu’ils sont susceptibles de mettre à disposition du projet. 
Le comité de suivi se réunit au moins deux fois par an et lorsqu’une des parties en éprouve le besoin. La date, le lieu et l’ordre du jour des réunions sont fixés par le coordinateur du projet en concertation avec l’administrateur de programme. Le choix de la (des) langue(s) de travail est laissé à l’appréciation du comité.

L’administrateur de programme préside les réunions (sauf disposition contraire) et le coordinateur en assure l’organisation. Le comité de suivi et l’administrateur de programme devront disposer des documents préparatoires, 8 jours ouvrables avant la réunion.

Le coordinateur du projet est chargé de la rédaction des procès-verbaux qu’il communique à l’administrateur de programme et au comité dans les quinze jours suivant la réunion.

En début de projet, les membres du comité de suivi recevront une description et un calendrier des tâches prévues au contrat. Par ailleurs, le comité sera régulièrement informé des publications/communications du réseau de recherche.
D’une manière générale, les documents issus du projet de recherche qui ne font pas l’objet d’une publication (tels que le rapport initial, les rapports intermédiaires et la proposition de rapport final) sont des documents à caractère confidentiel.
Le réseau de recherche établit, si nécessaire, dans les trois mois suivant le début du projet, une convention interne dans laquelle sont notamment spécifiées les conditions de confidentialité.
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