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Programma « Wetenschap voor een Duurzame Ontwikkeling » (2005-2009)
Follow-upcomité 
Mandaat en werking
Het programma « Wetenschap voor een duurzame ontwikkeling » (SSD) bouwt voort op het eerste en tweede « Plan voor wetenschappelijke ondersteuning van een beleid gericht op duurzame ontwikkeling » waarvan de algemene doelstellingen werden behouden.

Het programma is gebaseerd op een samenwerkingsakkoord tussen de federale overheid, de gewesten en de gemeenschappen, en behandelt gemeenschappelijke en complexe problematieken.
Het programma bevordert de integratie van wetenschappelijke kennis, interdisciplinaire benaderingen en de communicatie tussen de verschillende betrokken actoren.

De uitwerking van het programma berust op verschillende beheersinstrumenten en procedures. Meer specifiek wordt voor elk onderzoeksproject een follow-upcomité opgericht. Het mandaat, de samenstelling en de werking van dit comité worden hieronder beschreven.
MANDAAT
Het comité is een advies- en uitwisselingsorgaan. Het gaat om een groep van personen die samenwerken op basis van specifieke interesses en verwachtingen. Er wordt van deze “potentiële gebruikers” van de tussentijdse en eindresultaten verwacht dat zij informatie nuttig voor het goede verloop van het project ter beschikking stellen, advies verlenen, een nieuw licht werpen op de onderzoekscontext en de werkhypotheses, valorisatiepistes voorstellen enz.

De uitwisseling van informatie en de actieve samenwerking tussen het follow-upcomité en het onderzoeksnetwerk bieden een kans tot wederzijdse informatie-uitwisseling.
De onderzoekers moeten rekening houden met de aanbevelingen en/of suggesties van het follow-upcomité binnen de grenzen van de bepalingen voorzien in de onderzoeksovereenkomst (beschrijving van de taken, tijdschema, enz.). In geval van uiteenlopende standpunten tussen het follow-upcomité en de onderzoekers, komt de eindbeslissing toe aan de programma-administrateur.
Het advies van het follow-upcomité over de uitwerking van het project dient toegevoegd te worden aan de activiteiten- en eindverslagen die aan het Federaal Wetenschapsbeleid worden overgemaakt.

SAMENSTELLING
De onderzoeksovereenkomst voorziet de oprichting van een follow-upcomité, samengesteld uit minstens 5 personen extern aan het project, geïnteresseerd in de uitwerking en de resultaten van het onderzoek en competent voor de betrokken wetenschappelijke, technische en/of functionele domeinen van het project. Onder de verschillende gebruikers worden gerekend: vertegenwoordigers (Belgische of buitenlandse) van openbare instellingen, verenigingen, openbare of private ondernemingen; onderzoekers (andere disciplines/complementaire projecten…); de media; etc.
Binnen de maand na de start van het project, stelt het netwerk een lijst van potentiële leden voor aan de programma-administrateur. De administraties die in het begeleidingscomité van het programma (SSD) vertegenwoordigd zijn, worden door de programma-administrateur eveneens uitgenodigd deel te nemen aan het comité. De programma-administrateur bevestigt de samenstelling van het comité. Deze kan, als dit nodig is, tijdens het project gewijzigd worden mits zijn akkoord.
Personen uit het buitenland kunnen lid zijn van het follow-upcomité als dit praktisch haalbaar is. Geen enkel aanvullend budget zal toegekend worden voor de eventuele vervoer- en/of verblijfkosten van die personen. 
WERKING
De leden van het opvolgingscomité werken op vrijwillige basis en worden hiervoor niet vergoed in het kader van het project. Zij worden verzocht een intentieverklaring in te vullen, waarbij zij hun verwachtingen ten aanzien van het project formuleren evenals de informatie omschrijven die zij ter beschikking zullen stellen van het project.

Het follow-upcomité vergadert minstens tweemaal per jaar en indien één van de partijen dit nodig vindt. De datum, de plaats en de agenda van de vergaderingen worden vastgelegd door de coördinator van het project in overleg met de programma-administrateur. De keuze van de werktaal(talen) wordt door het comité gemaakt.
De programma-administrateur zit de vergadering voor (tenzij anders vermeld) en de coördinator verzekert de organisatie. Het follow-upcomité en de programma-administrateur dienen minstens 8 werkdagen vóór de vergadering te beschikken over de voorbereidende documenten.

De coördinator van het project stelt de verslagen op en bezorgt deze aan de programma-administrateur en het follow-upcomité binnen de vijftien dagen na de vergadering.
Bij de start van het project, ontvangen de leden van het follow-upcomité een beschrijving van de taken en het tijdschema voorzien in de overeenkomst. Bovendien zal het comité regelmatig op de hoogte gebracht worden van publicaties/communicaties van het onderzoeksnetwerk.
In het algemeen zijn de documenten afkomstig van het onderzoeksproject die niet gepubliceerd worden (zoal het aanvangsverslag, de activiteitenverslagen en het voorstel van eindrapport), documenten van vertrouwelijke aard.

Het netwerk stelt, indien noodzakelijk, binnen de drie maanden volgend op de start van het project, een interne overeenkomst op waarin de specifieke voorwaarden van confidentialiteit worden opgenomen.
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