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Programme « Société et Avenir »

Comité de suivi
UN MOT D’EXPLICATION

Une des missions de la Politique Scientifique fédérale est la mise en oeuvre de moyens scientifiques et techniques en appui des compétences de l'Autorité fédérale. Le programme « Société et Avenir » fait partie des outils développés pour accomplir cette mission. Son but est de contribuer au renforcement du potentiel de connaissances pour soutenir la politique fédérale dans une série de domaines socio-économiques. Une telle contribution n’a pas de sens si elle n’est que le résultat du travail isolé des équipes de recherche. L’implication des personnes collaborant dans les différents domaines de l’Autorité fédérale et des membres de la société civile (au sens large du terme), est une opportunité et un besoin qui se présente dans le cadre du programme « Société et Avenir ».
DEFINITION

Le comité de suivi est un forum pour les utilisateurs potentiels des résultats du projet de recherche et d'autres chercheurs. Il sert de caisse de résonance pour les personnes affectées au projet en facilitant l’échange de points de vue entre l’équipe de recherche et d’autres collègues et praticiens. 
Chaque recherche a son propre comité de suivi.

COMPOSITION

Le comité de suivi est composé de personnes externes compétentes dans les domaines scientifiques, techniques et/ou fonctionnels du projet. Il intègre des « agents de terrain » (y compris des représentants d’ONG’s et d’autres associations), des chercheurs, des personnes issues de l’administration, etc.

Le nombre de membres qui le composent n’est pas limité mais il est souhaitable d’assurer une participation active d’un minimum de 6 personnes externes au projet. 

Des personnes issues de pays étrangers peuvent être membres du comité de suivi pour autant que cela soit possible sur le plan pratique (compte tenu des problèmes éventuels de langue, par exemple…). Leurs éventuels frais de transport et/ou de séjour sont à la charge de l’équipe.
La composition définitive du comité est fixée par l’administrateur de programme, sur proposition de l’équipe de recherche qui aide à identifier les membres potentiels du comité de suivi
La composition du comité peut-être modifiée en accord avec l’administrateur de programme.
MANDAT

Le comité de suivi vise à favoriser le dialogue sur le projet. Il n’est pas de l’ambition de la Politique scientifique fédérale de forcer une unanimité entre les parties. 

L’équipe de recherche est supposée tenir compte de l’avis du comité. Quand ceci n’est pas le cas, l’équipe devra se justifier. Cependant, l’administrateur de programme peut prendre pour siennes les dites recommandations ou suggestions et, dans ce cas, les chercheurs sont tenus de les respecter. 
En cours de recherche, les publications proposées par l’équipe ne sont autorisées qu’après avis du comité de suivi et accord de l’administrateur du programme.

L’avis du comité de suivi doit être inclus dans les rapports d’activités et les rapports finaux.

Dans le cas des projets de quatre ans, le comité de suivi sera invité, deux ans après le début de la recherche, à formuler un avis sur le projet. Cet avis sera pris en compte lors d’une évaluation intermédiaire que décidera de la prolongation du projet.

FONCTIONNEMENT

a) Périodicité des réunions
Ce comité se réunit au moins deux fois par an et organise son propre fonctionnement (rythme des réunions, production des documents par les équipes…). Il est recommandé de ne réunir les membres du comité que quand une avancée substantielle nécessite d’être mise à l’agenda du comité. En tout cas, il est recommandé de tenir les suivantes réunions:

- une réunion en début de contrat, afin de discuter du rapport initial ;

- une autre en fin de contrat, afin de discuter du rapport final ;

- une ou plusieurs réunions entre-temps, afin d’assurer le suivi optimal des activités. 

La date sera communiquée aux membres au moins 3 semaines avant la réunion.

 L’administrateur de programme assure la présidence des réunions et l’équipe de recherche se charge de la rédaction des procès-verbaux. Ceux-ci sont ensuite communiqués à l’administrateur de programme et envoyés aux membres du comité. 
b) Lieu des réunions

La première et dernière réunion du comité de suivi seront organisées et se dérouleront (sauf indisponibilité des locaux) à la Politique scientifique fédérale. Les réunions restantes seront organisées par l’équipe de recherche, à Bruxelles, dans un endroit à déterminer.
c) Langue

Le français et le néerlandais sont les langues à utiliser lors des réunions du comité. Au cas où ceci créerait des problèmes pour les partenaires étrangers, les autres membres de l’équipe de recherche doivent agir comme porte-parole.

L’équipe de recherche est libre de s’exprimer dans une des deux langues ci-dessus mentionnées.
d) Pièces destinées au comité de suivi 

Afin de faciliter la compréhension et le suivi du projet de recherche, les membres du comité de suivi recevront de l’administrateur de programme une description des tâches avec le calendrier respectif, tel que cela a été indiqué dans le contrat de recherche.

Au plus tard deux semaines avant la date de la réunion, l’équipe de recherche envoie ses pièces à l’administrateur du programme et aux membres du comité de suivi. Ces documents doivent reprendre de manière synthétique (max. 25 pages) l’état de la recherche, le planning des activités et les éventuelles difficultés rencontrées. 
Lors de la dernière réunion du comité de suivi, l’équipe présentera une première version du rapport final destiné à un public le plus large possible. Ce rapport (de maximum 180 pages) présentera l'approche scientifique et restituera, dans un langage lisible, les résultats de la recherche, en insistant particulièrement sur leur pertinence politique.

L’échange et la mise à disposition des données et informations permettent de réaliser une coopération active entre le comité de suivi et l’équipe de recherche, par la formulation d’avis et l’indication de pistes de valorisation.

e) Conditions de confidentialité des résultats de la recherche
Les documents issus du projet de recherche qui ne font pas l’objet d’une publication (tels que le rapport initial, les rapports intermédiaires et la proposition de rapport final) sont des documents internes à caractère confidentiel ; ils ne peuvent pas être divulgués.

AUTRES 

Lors du suivi du projet de recherche, il est demandé au comité de suivi de ne pas perdre de vue les aspects suivants :

· l’intégration du projet dans un contexte scientifique international. Pendant le premier semestre du projet l’équipe de recherche organise pour le comité de suivi un séminaire pour présenter l'état de la connaissance scientifique au niveau international dans le domaine du thème du projet. Un ou plusieurs experts étrangers sont invités à y participer. 
· l’étendue du projet au niveau national. Le thème de recherche devra être étudié au niveau belge. Le projet ne pourra pas présenter un déséquilibre injustifié entre les Régions et/ou Communautés;

· l’utilisabilité des résultats du projet de recherche. Le projet de recherche doit aboutir dans des résultats utilisables pour le travail d'aide à la décision. Les preneurs de décisions dans le sens large (y compris toutes les personnes, institutions, associations… désireuses d'avoir leur apport à la prise de décision) doivent pouvoir tirer des résultats pertinents de la recherche. Ceci ne signifie pour autant pas que les chercheurs doivent fournir des prescriptions de décision toutes faites pour l'une ou l'autre institution ou personne. Le projet doit pouvoir offrir aux preneurs de décision une meilleure compréhension d'une série de problèmes sociétaux ;

· l’accessibilité des données collectées dans le cadre du projet pour d'autres équipes, une fois le projet terminé.
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